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The article outlines the main characteristics of PhD programs in Public Administration in 

USA on the basis of structure and content analysis of such programs in selected American univer-

sities. It is defined that programs are aimed at training PhD students for the career in teaching, 

scientific work or public administration, including the executive posts in the state machine.  

Key words: PhD in Public Administration; programs of study; US experience; general 

characteristic of programs; courses of programs. 

 

Постановка проблеми. Сучасне законодавство України перебуває на перехідному 

етапі з урахуванням міжнародних практик і тенденцій розвитку освіти і науки. Одна з 

основних новацій нового Закону України “Про вищу освіту” – це введення третього 

(освітньо-наукового) рівня вищої освіти, що відповідає восьмому кваліфікаційному 

рівню Національної рамки кваліфікацій. Успішне виконання особою програми на цьо-

му рівні передбачає присудження наукового ступеня доктора філософії [1]. Запрова-

дження у вітчизняних ВНЗ зазначеного рівня вищої освіти потребує суттєвої трансфор-

мації моделі підготовки фахівців вищої кваліфікації через аспірантуру, оскільки обсяг 

освітньої складової частини освітньо-наукової програми підготовки доктора філософії 

має становити 30–60 кредитів ЄКТС.  

В Україні підготовка докторів філософії є нововведенням, для запровадження 

якого необхідна належна науково-методична база. Це повною мірою стосується та-

кож підготовки докторів філософії у галузі державного управління. Отже, порушу-

ється актуальна проблема створення та запровадження спеціальної докторської про-

грами на базі Національної академії державного управління при Президентові Укра-

їни. Під час розробки такої програми необхідно враховувати багатий зарубіжний 

досвід підготовки докторів філософії за науковими напрямами, що за змістом близь-

кі до вітчизняної науки державного управління, до яких передусім належить публіч-

не адміністрування (Public Administration). На особливу увагу заслуговує досвід 

США, де підготовка докторів філософії з публічного адміністрування (PhD in Public 

Administration) здійснюється за усталеними відпрацьованими програмами, тому іс-

нують перевірені практикою принципи, підходи та шляхи їх розробки і впроваджен-

ня. При цьому американські університети стабільно посідають провідні позиції у 

світових рейтингах ВНЗ [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Понятійний апарат щодо підготовки 

докторів філософії в основному окреслений у Законі України “Про вищу освіту” [1] 

та в Національному освітньому глосарії з вищої освіти за редакцією В. Кременя [3]. 

Теоретичні засади й зарубіжний досвід такої підготовки висвітлено у працях 

Ж. Таланової насамперед в її спеціальній монографії [4]. Концептуальні та методичні 

підходи до розробки докторських програм містяться, зокрема, у проекті Положення 

про порядок підготовки фахівців ступеня доктора філософії та доктора наук в аспіран-

турі (ад’юнктурі) та докторантурі вищих навчальних закладів (наукових установ) [5], 

а також у Методичних рекомендаціях з розроблення освітніх програм, підготовлених 

В. Захарченком, В. Луговим, Ю. Рашкевичем, Ж. Талановою [6]. Різноманітні аспекти 

запровадження в Україні ступеня доктора філософії розглядаються у багатьох пра-

цях, наприклад, у статтях А. Рачинського [7], В. Мороза та С. Мороз [8]. Проте у за-
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значених публікаціях не приділялося особливої уваги аналізу американських докторсь-

ких програм з публічного адміністрування.  

Мета статті – виділити основні характеристики програм підготовки докторів філо-

софії з публічного адміністрування у США на основі аналізу структури та змісту таких 

програм з вибраних американських університетів. 

Виклад основного матеріалу. Для аналізу обрано чотири програми підготовки 

докторів філософії з публічного адміністрування, що пропонуються такими ВНЗ США: 

 Американський університет (American University), м. Вашингтон, федеральний 

округ Колумбія; 

 Університет Балтимора (University of Baltimore), м. Балтимор, штат Меліренд; 

 Університет Джорджії (University of Georgia), м. Атенс, штат Джорджія; 

 Університет штату Північна Кароліна (North Carolina State University), м. Ралі, 

штат Північна Кароліна. 

Розглянуті докторські програми з публічного адміністрування спрямовані на під-

готовку здобувачів до кар’єри викладача, науковця або службовця органу публічної 

влади, в тому числі на керівних посадах у державному апараті [9, 4; 10, 1; 11, 3; 12, 4]. 

Зокрема, програми покликані надати знання, вміння, навички та цінності, що необхідні 

для успішної викладацької діяльності у галузі публічного управління й пов’язаних з 

ним галузях. Вони також орієнтовані на формування прошарку науковців, спроможних 

розвивати управлінську теорію та розв’язувати актуальні прикладні управлінські проблеми 

з використанням сучасної методології. Крім того, програми розраховані на підготовку 

управлінців-практиків, здатних ефективно використовувати наукові знання, та науков-

ців-аналітиків для органів і установ публічного сектора. Виходячи з такої спрямованості, 

зазначені докторські програми охоплюють широке коло адміністративних, правових, 

політичних, інституційних, економічних та інших питань, з якими пов’язані публічне 

адміністрування та публічна політика у сучасній державі. Вони передбачають форму-

вання у здобувачів розуміння базових проблем, знання наукових традицій, прикладних 

умінь і навичок у відповідній галузі. 

Усі програми в цілому розраховані на 4 роки підготовки. Проте цей загальний на-

вчальний час дещо по-різному розподіляється між двома основними частинами програм: 

– навчальною частиною, що включає вивчення комплексу навчальних дисциплін; 

– науковою частиною, що охоплює комплекс робіт з написання та захисту дисертації.  

Згідно з програмами Американського університету та Університету Джорджії 

спочатку 2 роки здобувачі мають займатися виключно навчанням, а далі 2 роки – лише 

працювати над дисертацією [9, 11; 11, 3]. На відміну від цього, програма Університету 

Балтимора передбачає 3 роки навчальної роботи та 1 рік роботи над дисертацією, а в 

межах програми Університету штату Північна Кароліна здобувачі всі 4 роки одночасно 

займаються обома зазначеними видами робіт [10, 3; 12, 6]. 

Як правило, на програму підготовки докторів філософії з публічного адмініструван-

ня вступають здобувачі, які мають ступінь магістра у відповідній галузі. В Університеті 

Джорджії та Університеті Балтимора без такого ступеня, отриманого за акредитованою 

програмою певного коледжу або університету, взагалі неможливо навчатися за докторською 

програмою. У інших двох розглянутих ВНЗ на дану програму можуть вступати особи зі 

ступенем бакалавра, проте вони повинні додатково вивчати низку дисциплін з магістерської 

програми загальним обсягом 24 кредити [9, 4; 10, 3; 11, 8; 12, 4]. 
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Таким чином, навчальна частина проаналізованих докторських програм з публіч-

ного адміністрування для здобувачів зі ступенем магістра включає вивчення навчаль-

них дисциплін загальним обсягом 36 кредитів (3 програми) або 39 кредитів (1 програма). 

У більшості програм кожна дисципліна має обсяг три кредити, що зумовлює фіксовану 

загальну кількість дисциплін – 12 або 13. Натомість програма Університету штату Пів-

нічна Кароліна містить дисципліни, що розраховані як на три, так і на іншу кількість 

кредитів, тому в межах цієї програми здобувачі можуть вивчати різну загальну кіль-

кість дисциплін залежно від їх вибору. 

Комплекс навчальних дисциплін зазначених докторських програм структурова-

ний на три предметні галузі, а саме: 

 базові дисципліни з публічного адміністрування/менеджменту та політики; 

 методологія досліджень; 

 спеціалізація [9, 4; 10, 3; 11, 4–6; 12, 10]. 

При цьому в програмі Університету Джорджії базові дисципліни розділені на дві 

предметні галузі: публічне адміністрування та менеджмент; процес та аналіз політики. 

Розподіл дисциплін і кредитів між предметними галузями у межах різних докторських 

програм має суттєві відмінності. Якщо у програмах Американського університету та 

Університету штату Північна Кароліна предметні галузі включають однакову або приблизно 

однакову кількість дисциплін і кредитів, то у програмах Університету Балтимора та 

Університету Джорджії базові дисципліни з публічного адміністрування/менеджменту 

й політики суттєво переважають дисципліни з методології досліджень і спеціалізації. 

У загальному вигляді характеристики навчальної частини програм підготовки 

докторів філософії з публічного адміністрування відображено у табл. 1. 

Програма Американського університету додатково передбачає, що одночасно з 

вивченням дисциплін з трьох предметних галузей (табл. 1) здобувачі повинні протягом 

двох років брати участь у роботі Колоквіуму з публічного адміністрування та політики. 

Для одержання заліку з цього колоквіуму необхідно відвідувати методологічні семінари, пре-

зентації викладачів, спеціальні лекції та інші офіційно оголошені заходи факультету [9, 4]. 

Опрацювання навчальної частини всіх розглянутих докторських програм з пуб-

лічного адміністрування завершується комплексними іспитами. Лише у разі їх успіш-

ного складання здобувачів допускають до захисту дисертацій. Програми трьох універ-

ситетів передбачають як письмові, так і усні комплексні іспити, тоді як програма Аме-

риканського університету – лише письмові, до яких додається підготовка до захисту 

авторської дослідницької роботи. Особливістю програми Університету Джорджії є 

складання іспитів за двома предметними галузями, крім методології досліджень. У ін-

ших програмах іспити охоплюють усі три предметні галузі (табл. 1). Крім того, про-

грама Університету штату Північна Кароліна включає додатковий усний іспит після 

завершення підготовки повного тексту дисертації. Всі програми також передбачають, 

що загальним підсумком навчання має бути публічний захист здобувачами своїх дисе-

ртацій у кінці четвертого року підготовки. Водночас за певних умов цей захист може 

бути відтерміновано [9, 14–16; 10, 4–5, 12; 11, 6–7; 12, 18–23]. 

Проаналізуємо більш детально зміст трьох предметних галузей, з яких склада-

ються навчальні частини розглянутих програм підготовки докторів філософії з публіч-

ного адміністрування (табл. 1). 
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Зокрема, під час вивчення предметної галузі “Базові дисципліни з публічного ад-

міністрування/менеджменту та політики” у програмах Американського університету та 

Університету Джорджії здобувачі можуть обрати дисципліни з переліку, який у другій з 

цих програм є досить широким, причому з розподілом на політичний та адміністративно- 
управлінський напрями [9, 4; 11, 4–5]. Натомість у програмах Університету Балтимора 
та Університету штату Північна Кароліна пропонується фіксований набір обов’язкових дис-
циплін [10, 3; 12, 10]. Спільним для всіх чотирьох програм є включення до зазначеної 
предметної галузі подібних за змістом дисциплін, що стосуються основ публічного ад-
міністрування, теорії організацій, вироблення та впровадження політики. Поряд із цим в 
окремих програмах до цієї галузі входять різні дисципліни з публічного менеджменту, ана-
лізу політики, оцінювання програм, управління фінансами, організації досліджень та ін. 

Таким чином, зміст предметної галузі “Базові дисципліни з публічного адмініст-
рування/менеджменту та політики” в докторських програмах з публічного адміністру-
вання можна відобразити як поєднання типових та специфічних компонентів (табл. 2). 
Зміст предметної галузі “Методологія досліджень” сформований у кожній з розгляну-
тих докторських програм суттєво по-різному. При цьому три програми пропонують 
фіксований набір методологічних дисциплін, тоді як програма Американського універ-
ситету – дві фіксовані дисципліни та дві дисципліни на вибір із досить широкого пере-
ліку [9, 5; 10, 3; 11, 6; 12, 10]. У межах цієї предметної галузі неможливо виділити жод-
ної типової за змістом дисципліни, що була б у всіх чотирьох програмах. 

Проте низка методологічних дисциплін трапляється у двох або трьох програмах 
й за змістом передбачає вивчення: 

– кількісних і якісних методів досліджень; 
– методик організації та проведення наукових досліджень; 
– статистичних моделей і методів, в тому числі їх застосування для аналізу часо-

вих рядів. 
Доцільно також назвати корисні методологічні дисципліни, що містяться в окре-

мих докторських програмах і передбачають вивчення методів аналізу ситуацій (Уні-
верситет Балтимора), економетричних моделей і методів (Американський університет). 

Предметна галузь “Спеціалізація” покликана забезпечити гнучкість докторських 
програм з публічного адміністрування відповідно до індивідуальної дослідницької за-
цікавленості здобувачів. Виходячи з цього, кожна проаналізована програма пропонує 
широкий вибір спеціалізацій. Більше того, програми трьох ВНЗ, крім Університету 
Балтимора, дають можливість у межах кожної спеціалізації також обирати необхідну 
кількість дисциплін з досить широкого переліку. Додатково у програмах трьох ВНЗ, 
крім Університету Джорджії, передбачається, що здобувачі мають право формувати 
індивідуалізовані спеціалізації з дозволу своїх наукових консультантів. Такі спеціалі-
зації можуть створюватись різними способами, в тому числі шляхом включення дис-
циплін з різних спеціалізацій, з програми магістра публічного адміністрування, навіть з 
інших докторських програм [9, 4–10; 10, 3; 11, 5–6; 12, 10, 16–17]. Доцільно виділити 
спеціалізації, що з ідентичними або дуже подібними назвами та змістом трапляються у 
двох проаналізованих докторських програмах з публічного адміністрування, а саме: 
спеціалізації “Публічний менеджмент”, “Публічні фінанси та бюджет”, “Політика або 
адміністрування у галузі охорони здоров’я”, “Управління/дослідження в неприбутко-
вому секторі” [9, 9–10; 10, 3; 11, 5–6; 12, 17]. Серед інших спеціалізацій, що містяться у 
окремих докторських програмах, можна назвати такі, як: “Адміністрування на місце-
вому рівні”; “Адміністрування програм”; “Адміністрування у судовій системі”; 
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“Правосуддя”; “Публічна політика”; “Управління персоналом в публічному секторі” 
тощо [9, 5; 10, 3; 11, 5–6]. 

Розглянемо зміст деяких із зазначених спеціалізацій, що мають загально-

управлінську спрямованість. Зокрема, спеціалізація “Публічний менеджмент”, що про-

понується в межах докторських програм Університету Джорджії та Університету штату 

Північна Кароліна, концентрується на вивченні організаційних, кадрових, психологіч-

них, економічних, комунікативних та інших аспектів публічного менеджменту. До скла-

ду цієї спеціалізації, наприклад, у програмі Університету Джорджії входять такі дисцип-

ліни: “Теорія організацій”; “Лідерство на публічній службі”; “Організаційна поведінка”; 

“Організаційний розвиток та зміни”; “Концепції організацій”; “Граничні дослідження з 

публічного менеджменту”; “Менеджмент урядової діяльності” [11, 5; 12, 17]. 

Спеціалізація “Публічні фінанси та бюджет”, що міститься у докторських про-

грамах Американського університету й Університету Джорджії, зосереджує увагу на 

фінансовому менеджменті в публічному секторі, управлінні бюджетним процесом, політи-

ці у галузі економічного розвитку та оподаткування, методології економічного аналізу тощо. 

Наприклад, програма Американського університету пропонує у межах даної спеціалі-

зації такий перелік дисциплін: “Бюджетний процес та фінансовий менеджмент”; “Еко-

номіка публічного сектора”; “Фінансування державних послуг“; “Аналіз витрат-вигод”; 

“Економіка фінансів”. Можна також назвати деякі дисципліни, що містяться в аналогіч-

ній спеціалізації програми Університету Джорджії, а саме: “Фінансові проблеми великих 

міст”; “Політика економічного розвитку та фінансування”; “Державні та місцеві  

податки” [9, 10; 11, 5]. 

Програма Американського університету пропонує також важливу спеціалізацію 

“Публічна політика”, що користується широкою популярністю серед здобувачів ступеня 

доктора філософії з публічного адміністрування. Ця спеціалізація охоплює питання 

вироблення та реалізації політики у національному, галузевому і глобальному контексті, 

включаючи такі дисципліни: “Просемінар з публічної політики”; “Семінар з упро-

вадження політики”; “Економіка для аналізу політики”; “Глобальне врядування та публіч-

на політика”; “Етичні аспекти публічної політики”; “Політика у галузі охорони здо-

ров’я”; “Науково-технічна політика”; “Освітня політика”; “Публічна політика у галузі 

енергетики та екології”; “Політика розвитку міст та громад” тощо [9, 6–8]. 

Цікава щодо цього спеціалізація “Управління персоналом у публічному секторі” 

докторської програми Університету Джорджії, в якій передбачається вивчення питань 

кадрового менеджменту, лідерства, міжособистісних відносин, формування команд, 

мотивації персоналу тощо. До переліку дисциплін даної спеціалізації входять: “Управ-

ління персоналом у публічному секторі”; “Лідерство на публічній службі”; “Розвиток 

лідерських якостей”; “Управління волонтерською діяльністю”; “Вступ до організацій-

ної психології”; “Семінар з проблем управління персоналом у публічному секторі”; 

“Семінар з управління людськими ресурсами” [11, 6]. 

Загалом спеціалізації у проаналізованих докторських програмах з публічного адмі-

ністрування досить різнопланові, що у поєднанні з наданням можливостей індивідуалізації 

дозволяє належним чином забезпечити їх відповідність науковим інтересам здобувачів. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному 

напрямку. Розглянуті програми підготовки докторів філософії з публічного адміністру-

вання у США спрямовано на підготовку здобувачів до кар’єри викладача, науковця або 

службовця органу публічної влади, в тому числі на керівних посадах у державному 
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апараті. Програми в цілому розраховано на 4 роки підготовки, вони містять дві основні 

частини: навчальну, що включає вивчення комплексу навчальних дисциплін; наукову, 

що охоплює комплекс робіт з написання та захисту дисертації. Опрацювання навчаль-

ної частини завершується комплексними іспитами. Їх успішне складання – обов’язкова 

умова допуску здобувачів до публічного захисту дисертацій, що має відбуватись у кін-

ці четвертого року підготовки, але за певних умов може бути відтермінований. 

Навчальна частина програм має загальний обсяг 36–39 кредитів, структурована 

на три предметні галузі: базові дисципліни; методологія досліджень; спеціалізація. До 

змісту предметної галузі “Базові дисципліни” в усіх проаналізованих програмах входять 

дисципліни, що стосуються основ публічного адміністрування, теорії організацій, ви-

роблення та впровадження політики. В окремих програмах до цієї галузі входять різні 

дисципліни з публічного менеджменту, аналізу політики, оцінювання програм, управ-

ління фінансами, організації досліджень та ін. Предметна галузь “Методологія досліджень”, 

як правило, включає дисципліни з вивчення кількісних та якісних методів досліджень, 

методик організації та проведення наукових досліджень, статистичних моделей і мето-

дів тощо. Предметна галузь “Спеціалізація” покликана забезпечити гнучкість програм 

відповідно до наукових інтересів здобувачів. Така гнучкість досягається за допомогою: 

створення значної кількості спеціалізацій, у межах яких здобувачі також можуть оби-

рати дисципліни з досить широкого переліку; надання здобувачам права формувати 

індивідуалізовані спеціалізації з дозволу своїх наукових консультантів. 

Критичне осмислення та адаптація розглянутого досвіду США можуть надати 

суттєву допомогу в подальших дослідженнях у напрямі розробки та впровадження 

програми підготовки докторів філософії у галузі державного управління в Україні. 
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